



“中国中医药报官方号”



“中国中医”微信



“养生中国”微信



“中医健康养生官方号”

以中医药之力筑“健康花城”… 2版

坚持中国式现代化 深入推进

新时代中医药国际化发展… 3版

止咳散：随证加减治咳嗽… 4版

女性漏尿切莫讳疾忌医… 7版

今日看点
KANDIAN

新闻纵深

上海中医药大学附属龙华医院与江西中医药大学附属医院共建国家区域医疗中心项目
“上海中医药大学附属龙华医院江西医院”，将优质的中医药服务带到革命老区百姓身边——

沪赣携手，红土地上中医“红”

通讯员 沈德森 陈云

“叮铃铃……”一阵急促的铃声，打破了江西中医药大学附属医院肛肠病区中午的宁静，这是急诊科打来的紧急会诊电话。

正在这里值班的上海中医药大学附属龙华医院肛肠科副主任医师董青军闻讯后迅速赶去会诊。患者是坏死性筋膜炎，病情危急。董青军应用上海顾氏外科“微创引流”理念，指导完成手术，随后，他又与江西中医药大学附属医院肛肠科专家们携手，帮助患者渡过发热、感染、低蛋白血症、贫血等难关，并示范应用顾氏外科“拖线引流”换药技术帮助患者康复出院。

为了推进国家中医药综合改革示范区建设，江西引入上海中医药大学附属龙华医院，与江西中医药大学附属医院共建国家区域医疗中心项目——上海中医药大学附属龙华医院江西医院（下称“龙华医院江西医院”）。在这里，沪赣中医专家携手合作成了常态。通过引进上海优质医疗资源，江西这片红土地上的百姓在家门口就能享受到国内一流的中医医疗资源和服务，减少跨省、跨区域异地就医，解决革命老区群众看病难问题。

大病不出省，家门口享受高水平医疗服务

2022年3月2日，龙华医院江西医院正式挂牌运行，并实行过渡期管理。过渡期间，江西中医药大学附属医院将中医外科、肿瘤科、肛肠科、皮肤科等科室整体平移给龙华医院江西医院。为了加快龙华医院江西医院的建设和发展，上海龙华医院先后派驻了64人赴赣工作，他们成为了龙华医院江西医院的科室负责人和业务骨干，把上海一流的技术和经验带到江西，近距离为革命老区人民服务。

深入基层，积极参加义诊活动，是龙华医院江西医院专家的日常工作之一。他们深入到江西中医药大学附属医院医联体单位开展义诊、宣讲、手术指导等，显著提升了龙华医院江西医院的辐射力和影响力。

去年10月，江西省樟州市樟帮一条街人头攒动，热闹非凡，一场义诊活动在这里举行，前来求医的居民院围平第一次见到了龙华医院江西医院肿瘤科副主任医师徐燕。徐燕热情地为阮国平看病，并

他开了中药。此后，徐燕多次在南昌为阮国平复诊，经过一段时间的治疗，阮国平的病情显著好转。他感慨地说道：“在家门口享受到上海专家的服务，真是太好了！”

据统计，上海龙华医院派驻的专家累计接诊门、急诊疑难杂症患者3752人次，完成手术145台次，完成会诊144人次，开展远程医疗服务49例次，累计开展了多学科诊疗、疑难病例讨论等百余次。

84岁的患者王燕谋也是受益者之一。去年，他因患坏疽性丹毒，皮肤组织严重溃烂、化脓，上海龙华医院中医外科副主任医师单玮联合江西中医药大学附属医院专家为其施行了肌肉清创、切开引流及真空负压封闭引流等手术，并使用了生肌散和生肌玉红膏等院内制剂涂擦，伤口恢复良好。生肌散和生肌玉红膏分别是上海龙华医院和江西中医药大学附属医院的院内制剂，对促进创面恢复和伤口愈合疗效显著。

“通过快速平移龙华医院新技术、新方法等方式，迅速有效地建立起与上海同质化的医院体系，显著提升了江西中医药医疗服务能力，惠及了百姓健康。”江西中

医药大学附属医院院长刘良倚表示。合作共建以来，龙华医院江西医院先后引入生肌散等25种上海龙华医院院内制剂，引入恶性肿瘤冷热多模式消融术等10项新技术，其中滚针疗法治疗损容性皮肤病等4项技术填补了江西省中医技术领域空白。

医教研融合，建设传承创新发展新高地

“每天的查房和晨会，将书本知识和实践相结合，让我的知识储备和实践技能得到快速成长，养成了独立思考、主动和病人交流、查阅文献资料的习惯，每天都有收获和提高。”这是江西中医药大学研究生黄李婷在龙华医院江西医院皮肤科的学习心得。

为了让学生得到更好的成长和锻炼，龙华医院江西医院皮肤科副主任医师杨波启用了早交班教学模式，即在早交班后，医生和学生选择重点病种进行阐述，这种将教学与实践相结合的模式，受到大家的高度认可和欢迎。

（下转第二版）

青海：推动妇幼保健机构开展中藏医药服务

本报讯（记者李芮）日前，青海省卫生健康委印发《贯彻2021—2030年青海妇女儿童发展规划实施方案》，明确坚持防治结合，中西医并重，从以“治病为中心”向“以健康为中心”转变，充分发挥中藏医药在妇女儿童医疗保健服务中的作用，预防和减少妇女儿童疾病发生。

《方案》提出，推动妇幼保健机构全面开展中藏医药服务，优化中藏医临床科室的诊室布局和服务流程，努力为群众提供“一站式”医疗保健服务。加强妇幼健康领域中藏医优势专科建设，做优做强中藏医妇科、中藏医儿科，筛选中藏医治疗优势病种和适宜技术，及时总结形成诊疗方案。推动中藏医药治未病与妇幼保健服务深度融合，组织开展小儿推拿、产后康复等中藏医药适宜技术和中成药用药培训。鼓励中藏医妇科、儿科领域的全国名中医、全省名中藏蒙医等在妇幼保健机构设置传承工作室，开展传承带教和示范指导。创新完善妇幼中藏医药服务模式，充分利用孕妇学校、家长学校等，推广中藏医治未病理念和方法，提升群众自我保健意识。

甘肃肺癌中医药防治研究项目通过验收

本报讯（记者王耀 通讯员林丽）2月18日，甘肃省中医药综合防治重大疑难疾病科技攻关项目“肺癌中医药综合防治研究”通过评审验收。

甘肃省卫生健康委主任郭玉芬表示，经过3年多的联合攻关，该项目对中医药防治肺癌进行了详尽研究，在临床研究、技术创新、制剂开发、人才培养等方面取得了丰硕的成果。

据悉，该项目于2018年立项，由甘肃省肿瘤医院牵头，陕西省肿瘤医院、新疆维吾尔自治区中医医院、宁夏回族自治区中医医院、青海省中医医院等单位配合开展联合攻关。项目实施以来取得的主要成果包括：筛选出59味防治肺癌的常用中药、35组常用中药药对、34种中成药；完成400例肺癌患者中医体质辨识和证候分型；完成948例肺癌患者的前瞻性、多中心、大样本队列研究；制定并优化肺癌中西医结合诊疗、护理方案，制定肺癌居家康复指导方案；研发清金消积丸、扶金化积丸2个院内制剂；出版《肺癌中医药综合防治》等学术专著10部等。



近年来，河北省孟村回族自治县大力发展中医药服务，全县乡镇卫生院国医堂建设已全部完成，实现了基层中医药服务全覆盖，让群众在家门口就能享受中医药预防、治疗、康复、养生保健等服务。图为国医堂中医为患者进行针灸治疗。

新华社发 傅新春摄

图片新闻

兽用中药注册补充规定公开征求意见

加强兽用中药新药研制与注册管理

本报讯（记者张霄）近日，农业农村部兽药评审中心印发关于公开征求《兽用中药注册补充规定（征求意见稿）》意见的通知。《规定》提出，遵循中兽医研究规律，加强兽用中药新药研制与注册管理。

在研制方面，《规定》指出，兽用中药新药研制应当注重体现中兽医原创思维及整体观，鼓励运用传统兽用中药研究方法和现代科学技术研究、开发兽用中药。支持研制基于中兽医经典名方、经验方的具有丰富中兽医临床实践经验

的中药新药；支持研制对动物具有促生长和系统性调节机体生理功能等的中药新药，鼓励应用新兴科学和技术研究阐释中药的作用机理。

《规定》提出，兽用中药新药研制应当坚持以临床价值为导向，重视临床获益与风险评估，发挥中兽医防病治病、促生长等独特优势和作用，注重满足尚未满足的动物临床需求。兽用中药的疗效评价应当结合中兽医临床治疗特点，确定与中药临床定位相适应、体现其

作用特点和优势的疗效结局指标。

《规定》提出，兽用中药新药研制应当符合中兽医理论，在中兽医理论指导下合理组方，拟定功能、主治病证、适用动物、剂量、疗程、疗效特点和用药禁忌。鼓励在中兽医临床实践中观察疾病进展、证候转化、症状变化、药后反应等规律，为兽用中药新药研制提供中兽医理论的支持证据。兽用中药处方来源于经典名方或者中兽医临床经验方，可不开展非临床有效性研究。

宁夏8部门发文提升基层中医药服务能力

构建覆盖城乡中医药服务格局

本报讯（通讯员张涛 何婷）近日，宁夏回族自治区卫生健康委、自治区发展改革委等8部门联合印发《宁夏基层中医药服务能力提升工程“十四五”行动计划实施方案》，提出到2025年，实现县办中医类医院、社区卫生服务中心和乡镇卫生院中医馆、基层中医药服务提供、基层中医药人才配备、基层中医药健康宣教五个“全覆盖”。

《方案》明确重点任务，包含完善基层中医药服务网络、推进基层中医药人才建设、

推广基层中医药适宜技术、提升基层中医药服务能力、加强基层中医药管理、深化基层中医药健康宣教和文化建设、稳步推进基层中医药改革七方面共22条工作部署。

《方案》提出，完善基层中医药服务网络，到2025年，争取30%以上县级中医医院达到三级中医医院设施条件和服务能力；提升县级综合医院、专科医院、妇幼保健机构中医药服务设施配置，丰富中医药服务场所。推进基层中医药人才建设，到2025

年，基本实现城乡每万居民有0.6名合格的中医类别全科医生，社区卫生服务中心和乡镇卫生院中医类别医师占同类机构医师总数比例超过25%。推广基层中医药适宜技术，各县域设置符合标准的中医药适宜技术推广中心，各县依托县级中心面向基层医疗机构推广10类40项以上中医药适宜技术。提升基层中医药服务能力，县级中医医院开展“两专科一中心”建设，规范设置发热门诊。深化基层中医药健康宣教

文旅部：依托传统医药 非遗发展康养旅游

本报讯（记者张霄）近日，文化和旅游部印发《关于推动非物质文化遗产与旅游深度融合发展的通知》，提出要依托传统医药类非物质文化遗产发展康养旅游。

《通知》明确，要找准各门类非物质文化遗产与旅游融合发展的契合处、联结点。让游客体验当地民众的生活方式，体会中国人顺应时节、尊重自然、利用自然的思想理念和独特智慧。支持将非物质文化遗产与乡村旅游、红色旅游、冰雪旅游、康养旅游、体育旅游等结合，发展非物质文化遗产旅游。要将旅游空间作为展示弘扬中华优秀传统文化的重要载体，面向国外游客讲好中国故事，提升中华文化国际传播效能。

吉林：中医药加快助推医药强省建设

本报讯（记者许守年）近日，吉林省委副书记、省长韩俊主持召开推进医药强省建设专题会议。会议提出，下一步将以实施中医药振兴发展重大工程为主，以“中医药+”为辅，推进中医药服务体系建设，促进中医药科研成果转化，全面融入社会经济发展，加快助推医药强省建设。

韩俊强调，要抢抓大健康产业发展机遇，立足吉林省药用资源丰富、产业基础雄厚、科研实力突出等优势，推动医农结合、医工结合、医养结合，建设国内外有影响力的北药基地，加快打造千亿级医药健康产业。

吉林省中医药管理局局长林天慕表示，中医药从多个维度加快助推医药强省建设并取得实效。在中医医疗服务体系保障方面，全省已建成9个区域中医医联体，推进16个紧密型县域医共体建设，启动基层中医药服务能力提升工程“十四五”行动计划，实施中医药振兴发展重大工程，2所省级中医院入选国家中医药传承创新中心项目库，4所地市级中医院获批国家中医特色重点医院建设项目等。在中医药多元化服务保障方面，推动中医药与饮食、康养、文化旅游等融合发展，建成35家县级中医院中医药特色老年健康中心，试点建设中医药特色医养结合示范基地1个，在4个县开展中医药健康旅游。同时，开展道地药材10个品种的生态种植示范基地建设、9个优势品种质量标准研究。通过中药资源普查掌握全省1564种药用植物产量及分布情况，编写出版《吉林省中药资源志要》等8部著作。《吉林省中药材产业高质量发展实施方案》印发，并纳入医药强省建设“1+N”方案。

四川省中医药发展促进会召开会员代表大会

本报讯（通讯员张莹）2月18日，四川省中医药发展促进会第二届第二次会员代表大会在成都召开，提出今年将进一步促进中医药的产业发展、中医药文化的普及以及中医药学术水平的提高。

四川省中医药管理局党组书记、局长田兴军表示，全体会员要多谋划行业发展之策，多思行业发展之路，多想行业发展之措，将中医药政策红利尽快转化为民众福利。搭建好政府与市场之间的桥梁纽带，协助完成国家中医药综合改革示范区“中医药区域协调发展、中医中药协同发展”两张特色卷。持续强化行业的自律和自身建设，建立健全组织管理，构建多领域、多方位、多层次的合作体系。

会议提出，促进会将深入调查研究，特别针对当前中医药发展的热点难点问题，摸清行业动态，充分发挥好智库作用，助推中医药高质量发展。

和文化建设，依托县级中医、综合医院设置中医健康宣教基地，实施中医药文化传播行动，推动中医药文化进校园，建设中医药健康文化知识角。

《方案》提出，探索符合县域特点、有利于中医药优势发挥的总额付费和补偿机制，引导医共体向以健康为中心的服务方式转变。组建自治区级评审专家库并实施动态管理，开展创建单位和评审专家培训，在有序衔接全国基层中医药工作先进单位评审工作的基础上，创建一批全国基层中医药工作示范市（县）。

《方案》要求，各地要将提升工程行动计划纳入本地区“十四五”发展规划和年度医改重点任务，将其重点指标纳入地方各级卫生健康行政部门的年度责任目标考核。